浦东新区2011年中考预测

语文试卷
（考试时间：100分钟 满分：150分）
考生注意：

1．本试卷共27题。

2．请将所有的答案在答题卷中完成，做在试卷上一律不计分。

第一部分 文言文阅读（42分）

（一）默写（18分）

1．沉舟侧畔千帆过，                    。    （《酬乐天扬州初逢席上见赠》）

2．                  ，千里暮云平。                       （《观猎》）

3．一水护田将绿绕，                   。              （《书湖阴先生壁》）

4．孤村落日残霞，                      ，一点飞鸿影下。   （《天净沙·秋》）

5．入则无法家拂士，                 ，国恒亡。   （《生于忧患，死于安乐》）

6．                    ，落英缤纷，渔人甚异之。           （《桃花源记》）

（二）阅读下面的词，完成第7—8题（4分）
青玉案  · 元夕
辛弃疾

东风夜放花千树。更吹落，星如雨。宝马雕车香满路。凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞。      蛾儿雪柳黄金缕，笑语盈盈暗香去。众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。

7.词中“玉壶”的意思是             （2分）
8．下列理解不恰当的一项是（     ）（2分）
A.词的开头两句“花千树”、“星如雨”， 写出了元夕之夜花灯和焰火齐放的盛况。
B.“宝马雕车香满路”表达了作者对南宋统治者奢华生活的讽刺。
C.下阙中盛装妇女的盈盈笑语，与阑珊处“那人”的悄然独立形成鲜明的对比。
D.作者借“那人”的孤高自赏，抒发了自己自甘淡泊，安于寂寞的情怀。
（三）阅读下文，完成9—11题（8分）
①侍中、侍郎郭攸之、费祎、董允等，此皆良实，志虑忠纯，是以先帝简拔以遗陛下。愚以为宫中之事，事无大小，悉以咨之，然后施行，必能裨补阙漏，有所广益。

②将军向宠，性行淑均，晓畅军事，试用于昔日，先帝称之曰能，是以众议举宠为督。愚以为营中之事，悉以咨之，必能使行阵和睦，优劣得所。

③亲贤臣，远小人，此先汉所以兴隆也；亲小人，远贤臣，此后汉所以倾颓也。先帝在时，每与臣论此事，未尝不叹息痛恨于桓、灵也。侍中、尚书、长史、参军，此悉贞良死节之臣，愿陛下亲之信之，则汉室之隆，可计日而待也。

9.请选出是诸葛亮名言的一项（      ）（2分）
A.千里之行，始于足下。
B.老骥伏枥，志在千里。
C.采菊东篱下，悠然见南山。
D.非淡泊无以明志，非宁静无以致远。
10.用现代汉语翻译下面的句子,注意加点词的含义。（3分）

是以先帝简拔以遗陛下                                      

11．诸葛亮为什么极力向刘禅推荐第①段和第②段中的文官和武将？（3分）
（四）阅读下文，完成12—15题（12分）
田子为相

田子为相，三年归休①，得金百镒②，奉其母。母曰：“子安得此金？”对曰：“所受俸禄也。”母曰：“为相三年，不食乎？治官如此，非吾所欲也。孝子之事亲也，尽力致诚，不义之物，不入于馆③，为人子不可不孝也！子其去之。”田子愧惭，走出，造朝还金，退请就狱。王贤其母，说其义，即舍田子罪，令复为相，以金赐其母。

注解：①归休：休假回家。 ②镒：二十两。 ③馆：这里指“家”。
12．解释下列句中加点的词语。（4分）

（1）田子为相（         ）      （2）说其义（        ）

13．用现代汉语翻译下面的句子。（3分）

治官如此，非吾所欲也                                        
14．从“造朝还金，退请就狱”可以看出田子是怎样的一个人?（2分）
15．仔细体会田母的话，请你概括出做孝子的标准（3分）
第二部分 现代文阅读（48分）

（一）阅读下文，完成16—20题（22分）
人类最终解决能源危机要靠月球
①月球的大小只有地球的八十一分之一，月球的表面积约为3800万平方公里，相当于4个中华人民共和国版图的总和，地球和月亮之间的平均距离大约38万公里，远的时候可达41万公里，近的时候大概在36万公里。
②月球表面没有大气，是超高真空状态，
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的大气压，是实验室所不能达到的超真空度。由于月球表面没有大气，则必然产生两个效果：第一，没有声音。第二，没有热的辐射和热的传导。由于没有热的辐射和热的传导，致使月球被太阳照到的一面温度高达130℃，背面则低至零下130℃至零下150℃，环境非常恶劣。在月球上，太阳一出一落，大约相当于地球上的14天，即半个月，也就是月球的一天是我们的一个月，白天半个月，晚上半个月。 

③因为月球的自转是一个月转一圈，而它绕着地球转一圈也是一个月，这两个球体的周期如此一致，这导致人类永远只能见到月球的同一面，而见不到另一半月球，包括恐龙那个时代也是如此。 

④人类大概有20年没有进行过探月活动了。可在本世纪初，突然很多国家又都提出来要进行月球探测。在这20年间，美国几乎把它的全部注意力都用来发展航天飞机、太空战等。现在包括美国、俄罗斯、日本、德国、英国、法国、乌克兰、奥地利、巴西、印度都提出要探测月球，因为联合国有一项法律规定，月球就像公海一样，不能作为任何国家的殖民地，但谁先开发谁先利用，这是天经地义的。 

⑤为什么那么多国家提出重返月球呢？第一个原因是资源。比如月球钛矿，取之不尽用之不竭，还有稀土矿、铀矿，但现在谁也不会去开发它，因为成本太高，得不偿失，但它对人类来说总是有用的。

⑥第二个原因是月球上的能源——太阳能。月球上没有大气，太阳直接照射，太阳能密度要比地球大；月球上没有任何建筑物，可以无限制地铺设太阳能电磁管，而且太阳一出来就是半个月，每隔经度120度设一个电站，就永远有一个发电站被太阳照射着，而且能量传到地球的办法也已经解决了——用微波来传输，可以大量地使用月球的太阳能。目前来看，在月球上铺设如此广阔的、大量的太阳能电磁板是可以做到的，但成本非常昂贵，而且你解决不了地球上60亿、80亿以后甚至100亿的人口的能源需求。 

⑦大家都知道氢弹爆炸会放出大量的能量，相当人造小太阳，但如果能让氢弹慢慢发出能量，而不是让它爆炸，那么发出的巨大能量就可以和平利用了。氢弹研制成功50多年来，一直到现在，人类一共造了200多个人造小太阳，由于高温没有容器能装，只有采用强磁场约束的方式，将它约束在一个小磁场里面，才能当能源利用。 

⑧而氢弹的原料是“氘”和“氚”，氘海水里面很多，有几亿吨，而地球上的氚要人工生产，糟糕的是氚有放射性，氘和氚聚合产生一个He4和一个自由中子，这个自由中子防护也是比较麻烦的，因此科学家设想能不能不用氚，换成He3，因为He3是稳定的，且没有放射性的，这两个反应以后放出一个质子，比中子安全多了，是清洁无污染能源。 

⑨但地球上没有He3，而月球的土壤中含有大量的He3，利用月球白天的高温来加热月球的土壤赶出He3，再利用月球晚上的低温进行气体分离，这样把He3运回地球的成本就很低，这是最廉价的一种燃料，月球的土壤中总共有100至500万吨的He3。假如氢发电能够实现的话，月球上的He3能够供人类使用几千年的需求。 

⑩第三个原因是月球的环境，因为它超高真空、无磁场、又稳定又高洁净，所以可以生产很多地球上不能生产的东西。因此，资源、能源、环境再加上特殊的军事地位推动了众多的国家提出来要重返月球。在这种形势下，中国也不甘落后，积极研发航天技术。目前，中国已具备了一定的探测月球的能力。
16．第①段划线句中加点词“大概”能否删去，为什么？（3分）
         ，                                                         
17． 联系全文，完成下列题目。（6分）
（1）第⑥段中，在月球上建立太阳能电站，要选择“每隔经度120度” 建站的依据是                                                          
（2）第⑨段中，从月球上获取He3是充分利用了月球具有的                   
                                   的特点。
18．第④段划线句运用了               说明方法，其作用是                 
                                                   （4分）
19．根据文章内容概括“许多国家提出重返月球”的原因（6分）
（1） 可以开发利用月球上取之不尽用之不竭的矿产资源 ；                                                             

（2）                                                              
（3）                                                              
20．下列理解与本文内容相符合的一项是（     ） (3分)

A．中国研究开发航天技术是为了实现“嫦娥奔月”的民族梦想。
B．目前，月球上丰富的资源能够解决人类的能源危机。

C．现在人类掌握的科学技术已经足以让人类开发利用月亮的资源。
D．月球离地球较近，所以它为人类最终解决能源危机提供了可能。
（二）阅读下文,完成21—26题（26分）
世袭

徐志义

①爬上高高的脚手架，薛有致把安全带扎身上，挂钩还没有挂在架子上，不留神一脚踩空，“啊——”一声往下掉，乔师傅眼疾手快，俯身抓住，提了上来。薛有致脸色煞白，浑身打战，深情地喊了一声：“师——傅——！”

②乔师傅听着，像喊爹！

③乔师傅的儿子和眼前的薛有致年龄一样大，却比薛有致幸福得多！起码说，乔师傅不会让儿子趁暑假打工挣钱交学费，更别说让儿子站在这高高的脚手架上晒太阳、砌墙抹灰、玩性命。虽然自己和富贵人家有天壤之别，两间住房还是租赁的，却要让儿子和富贵人家的孩子看齐。富贵人家的孩子吹“黑管”，儿子喜欢上了，他也花上千元给儿子买来那种乐器；富贵人家学绘画，儿子说喜欢，他勒紧裤腰带花钱送儿子也上了那种才艺班；富贵人家的孩子追歌星，他也烧钱一样花高价买票去看那种歌星演唱会。国家都说，再穷不能穷教育，自己再穷也不能不满足孩子啊！只是，儿子又提出了一项最新要求，他实在无能为力了。在工地伙房做饭的老伴说：儿子这是要逼死咱俩啊！

④现在，薛有致差点从高空坠落，更坚定了乔师傅要满足儿子最新要求的心愿，他不能要儿子再像自己一样卖苦力，像薛有致一样受苦。薛有致这孩子看着精明，性格却孤辟，不爱和人说话，说话也不掏心窝子。

⑤薛有致刚来工地时，乔师傅就很怜悯地问他家庭情况，他只是微笑、摇头。凭感觉乔师傅猜出来了，薛有致是爸妈离婚了，各自去找幸福不管孩子了。这种情况在城里可不少见。

⑥乔师傅救了薛有致一命，薛有致明显地和乔师傅亲近了。休息时，主动和乔师傅拉家常，问乔师傅的家境，还问乔师傅有没有什么困难。乔师傅不像他，说起话来可是竹筒倒豆子，说他的儿子和薛有致一般大，可享福了。望子成龙，富家是这样，穷家更要这样，要不然怎么拔掉穷根呢？薛有致却问，放暑假了，您怎么不让他自立一下呢？乔师傅却哈哈大笑：像你一样？也来卖命？俺可不是你那狠心的爹妈啊！薛有致又问，师傅家有没有什么困难啊？乔师傅感到话不投机了。我有什么困难你能帮得了吗？你比我还穷！他讥讽说：“比你那个破家强多了。不过，家家都有一本难念的经，我那孩子，要出国上学，三十万，我一万也没有啊！”“那你让他去吗？”“去，想什么法子也得去！”“真是，富要遗传，穷也要遗传。” 薛有致叹息。

⑦乔师傅一下子瞪大了眼睛，他听不懂“富要遗传，穷也要遗传”是啥意思，问薛有致，薛有致说：“我是说你为啥不让他自立呢？”这句话他刚才说过了，显然，那句很高深的话的后面，薛有致对他还藏着什么。

⑧当薛有致得知乔师傅要去医院卖肾换取儿子出国留学的三十万费用时，他极力阻止了乔师傅。第二天当他拿出了一张三十万的卡交到乔师傅的手里时，乔师傅像撞见了天神，惊呆了。薛有致深情地说：“师傅，我怎么能让你去卖肾呢？我爸说了，别说三十万，就是三百万、三千万，咱家也拿得出啊，就是拿出再多的钱，也报答不了师傅的救命之恩！”

⑨乔师傅夜里睡不着，他现在知道了薛有致是个富家子弟，而且是个大富翁的孩子。慢慢地，他就想明白了，想明白了那句“富要遗传，穷也要遗传”的意思。小树不折要疯长，养树人是有责任的。这样想来，倒不是他救了薛有致一命，而是薛有致也在救他。

21．下列选项中，有错别字的一项是（      ）（ 2分 ）
A.打战      B. 租赁       C.孤辟    D.怜悯
22．文章第③段运用了插叙的方法，它在文中的作用是：（4分）

（1）                                                  
（2）                                                  

23．第⑨段中划线句“小树不折要疯长，养树人是有责任的。”从全文看，这句运用了           修辞手法；其作用是                      

                                             。（ 5分）
24．结合文章标题和文章内容，第⑥段中划线句 “富要遗传，穷也要遗传”的含义是                                                 
                                                  。（4分）
25．阅读全文，下列对文章理解不恰当的一项是（     ）（ 3分）

A.第③段写出了乔师傅由眼前的情形联想到自己的儿子，更坚定了他再穷也要满足儿子的信念。

B．第⑤段中薛有致“微笑、摇头”的神态与动作描写，为下文他资助乔师傅，揭开他是富家子弟身份设置了悬念。

C．第⑨段中，“薛有致也在救他”的含义就是指薛有致阻止了他“卖肾”和资助他能使儿子出国。
D．身为富家孩子的薛有致到工地上打工是为了进一步磨练自己的意志，培养自立能力，为今后的人生发展奠定基础。
26．根据文章内容，请你以薛有致的身份拟一条短信，来劝导乔师傅的儿子。字数80左右。（8分）

第三部分      作文 （60分）

27．请以“春天的礼物”为题写一篇600字左右的文章。
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